

# ПРЕКРАСНЫЙ НОВЫЙ мир после пандемии

Решения, принимаемые директивными органами в период текущих потрясений, способны задать очертания экономики на десятилетия вперед

Мартин Сандбу

**П**андемия поразила и без того крайне неустойчивую мировую экономику, подверженную социальному, экологическому и даже идеологическому кризису.

За последние четыре десятилетия почти во всех странах с развитой экономикой усилилась поляризация, сопровождающаяся все более неравномерным распределением доходов. Миллиарды людей в развивающихся странах вышли из-за черты бедности, но в то же время там образовалось растущее неравенство и социальная напряженность.

Неравномерный рост мировой экономики поставил нас на грань катастрофического изменения климата.

При этом политические волнения, происходившие в разных странах, означали, что мир уже не сможет сохраниться в привычном виде. Это стремление к переменам нашло отражение в концепции экономической политики, неумолимо ставящей под сомнение господствующие догмы, касающиеся государственных расходов, роли центрального банка и вмешательства государства в экономику.

Затем коронавирус вызвал радикальные социальные потрясения и экономический коллапс, не имеющие прецедентов в мирное время. Политические сдвиги, произошедшие за дни и недели, превзошли самые амбициозные

мечты политиков. Острота кризиса заставила многих политических лидеров занять радикальную позицию, решительно вмешавшись в экономическую деятельность и приняв ответственность государства в огромных масштабах за риск, сопряженный как с работниками, так и с предпринятиями.

В настоящий момент мы вполне преодолели первоначальную волну, чтобы обратить взгляд в будущее, даже несмотря на то, что дальнейшее течение пандемии остается неопределенным. Сейчас самое время подумать о том, каким образом текущие политические решения будут — и каким образом они должны — формировать долгосрочный курс развития мировой экономики. Изменения, затронувшие в этом году как экономический, так и политический ландшафт, то есть какие экономические риски и выгоды допустимо реалистично предвидеть и что теперь рассматривается в пределах политических возможностей, означает, что прежнее положение вещей уже неприемлемо. Однако характер изменений предсказать невозможно, и решения в области политики в ближайшие годы ощутимо повлияют на то, насколько мир после коронавируса будет более восприимчив к всеобщему процветанию, чем к сохранению существовавшего положения вещей.

ИЛЛЮСТРАЦИИ: DAVIDE BONAZZI